

قُلْ إِنْ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
علمتیں کا فوز ہو جائیگی اگدن دیکھنا
عسی ان تبتعتك ربك مقاما محمدا
میں بھی اک نورانی تہرہ کے پرورینوں

پہلے میں تین بار شائع ہوتا ہے

مضامین بنام ایڈیٹر

دنیا میں ایک نئی آریا روپیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا اسکو قبول نہ کیا
اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی پہچانی کو ظاہر کرنا لگا
(الہامی) (۱۹۰۷ء)

اور
باقی تمام خط و کتابت
قادیان ضلع گورداسپور تہہ پر ہو
چندہ غیر ممالک سے
سات روپے

لاٹھی چار روپے
چندہ معافی تہہ اول سے

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

جلد ۱۱ - مئی ۱۹۱۷ء مطابق ۲۶ - جمادی الثانی ۱۳۳۷ھ نمبر ۱۳

مدینت المسیح

حضرت فضل عمر کی بیعت اچھی ہے لاہور سے حکیم محمد حسین صاحب قریشی مع اپنے رفقاء، میاں محمد امین صاحب میاں شمس الدین صاحب میاں فیروز الدین صاحب میاں تلج الدین صاحب کے حاضر ہوئے۔ ایک ضروری اعلان کی تعمیل میں ایک ہزار روپے ترقی اسلام کے لئے دو سو روپے صدر اکھن کے واسطے جماعت لاہور کی طرف سے پیش کیا۔ ۸ مئی دربار شام حضور نے دینک نہایت لطیف باتیں فرمائیں۔

فرمانے۔ اب ان لوگوں کی حالت یہ ہو گئی ہے کہ میری ضد اور مخالفت سے اسلام کی مسلمہ صداقتوں کا انکار کرتے جاتے ہیں۔ استجابت دعا کو حضرت اقدس نے دسروں کے مقابل بھی اپنی صداقت کا نشان پیش کیا

ہے اور اسے علامت صلحا قرار دیا ہے لیکن ایک دوست نے جب ان (منکروں) میں سے ایک بڑے آدمی کو لکھا کہ میری (فصل عمر) اتنی دعائیں اسکے حق میں مستجاب ہوئیں تو اس نے ایک بڑا سا چوٹا خط لکھا کہ یہ تو شرک ہے افسوس کہ محض میری مخالفت میں اب دعا بھی شرک ہو گئی معلوم ہوتا ہے ان کو یہ معلوم ہی نہیں کہ شرک کیسے کہتے ہیں۔ میرا ارادہ ہے کہ شرک پر ایک مضمون لکھوں۔ مباحین کا نام محمودی رکھ کر انہیں بار بار مشرک کہا جاتا ہے۔ اور ایک نے ان میں سے لکھا کہ ان اللہ لا یغض ان لیشرک بہ۔ گویا برہم سماج والے سجات پاسکتے ہیں۔ آریہ سجات پاسکتے ہیں یہودی سجات پاسکتے ہیں اور نہیں سجات پاسکتے تو مباحین یہ تو اسکے نزدیک ابد الابد جہنم میں ٹولے جائیں گے پھر دوسرا نشان کسی کے صدق کا یہ بھی ہے کہ مسیور و جو جو

بدریج الہام یا رویا اسکی طرف متوجہ کیا جائے۔ حضرت صاحب نے دوسروں کے رویا اور الہام اپنی صداقت کے ثبوت میں پیش فرمائے ہیں۔ اللہ نے محض اپنے فضل سے میرے لئے لوگوں کو الہام بھی کئے اور دنیا بھی دکھائے حتیٰ کہ جو آجکل انکار کر رہے ہیں۔ ان کے لیڈروں میں سے بھی بہتوں کو خواب آئے۔ مگر انہوں نے اس سے کچھ فائدہ نہ اٹھایا۔ ایک کو خواب میں بتایا گیا کہ لڑکا تو سچا نکلا۔ اب ایک طرف وہ یہ خواب سناتا ہے۔ اور دوسری طرف مجھے چاہیاز اور شرمیہ بتاتا ہے دوسرے کو خواب میں قبل از خلافت ہدایت کی گئی۔ کہ میاں کی مخالفت نہ کرتا۔ مگر اس نے بڑے زور شور سے مخالفت کی ہے۔ ایک نے دیکھا کہ میں خلیفہ بن گیا ہوں اسنے بعد بعد میں کہا کہ خلیفہ بے شک بن گئے مگر یہ تو مجھے نہیں چھو گیا کہ تو بھی بیعت کر لینا۔ تعجب ہے کہ دوسرے کو

پہلے میں تین بار شائع ہوتا ہے

صاف الفاظ میں بیعت کا حکم دیا گیا۔ اور وہ مستحرف اور (بد زبانی میں) صد سے بڑھ چکا ہے۔ اب رویا صالح کو بھی خواب و خیال کہتے ہیں۔ اور اپنی خوابوں کو جھنجھلا کر شیطانی خواب کہہ دیتے ہیں اور نہیں سمجھتے کہ ایسا کہہ کر ہم کیا اقرار کر رہے ہیں۔

غرض جو جو طریقہ اطمینان قلب کا ہو اسی اسی طریق سے اللہ تعالیٰ نے اس خلافت کی صداقت کو ظاہر کیا ہے میں تو قال نہیں لیا کرتا مگر بعض لوگ میشس آمدہ امور میں سے ایک کو انتخاب کرنے کے لئے قال لیتے ہیں حضرت اقدس کے بلے میں بھی سنا ہے کہ آپ نے دعوے سے پہلے کبھی دیوان حافظ سے قال لی ہے سو اس طریق پر بھی بعض کو اللہ نے ہدایت دی۔ ابھی کل ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب کی ہمشیرہ نے بیعت کی درخواست کی ہے۔ اس نے قال نکالی تو ایسے اشعار نکلے جن میں میری بیعت کر لینے کا ارشاد تھا۔ ملک غلام محمد صاحب لاہوری کی بیوی نے خواب دیکھا کہ خدا تمہیں لڑکا دیگا میاں کی بیعت کر لینا چنانچہ لڑکا پیدا ہوا۔ اور اس نے بیعت کر لی ہے۔

ہم تو کیا چیز ہیں اور ہماری کوششیں بھی کیا ہیں۔ خدا تم ایک پرے میں اپنا کام کر رہا ہے بعض اوقات ایکن کی ڈاک میں پچاس پچاس ساٹھ ساٹھ نو سو اسی کی تیرا ہوتی ہے اگر کوئی تاجر ہم سے نکلا تو اسکے مقابلہ میں اللہ نے اسی درجہ کا تاجر دیا۔ ایم لے نکلا تو ایم لے دیا۔ یہ سب اس کی بندہ نوازی ہے میں نے دیکھا کہ بعض لوگ جو اچھے خطیب اور واعظ تھے انکے ہاتھ پر کوئی احمدی نہ ہوتا تھا یا شافرنادر ایک دو۔ وہ اب جہاں جاتے ہیں۔ دس دس بارہ بارہ آدمی بیعت کی درخواست کرتے ہیں۔ ہم سے حافظ غلام رسول صاحب جب سے جہلم گئے ہیں۔ اللہ نے ان کے کام میں برکت ڈال دی ہے بعض دفعہ ایسا بھی ہوا ہے کہ ان منکین میں سے کوئی واعظ گیا ہے اور اس شہر کے بعض لوگوں نے بیعت میری کی ہے خدا چاہتا ہے کہ اس وقت اس سلسلہ کو پھیلانے میں چاہئیں کہ تبلیغی ذرائع کو وسیع کریں یہ اندرونی اختلاف کی جنگ تو ہمیں متنبہ اور ہوشیار کرنے کے لئے تھی اصل مقابہ تو تمام دنیا کے مذاہب باطلہ سے ہے خدا نے خود ایسے اسباب جمیا کر لئے ہیں کہ لوگ اسلام کے مسائل پر عمل کریں۔ چوہدری فتح محمد صاحب نے ایک کٹنگ کسی اخبار کا بھیجا ہے۔ جس میں ایک شخص نہایت دردور لکھتا ہے کہ جب جنگ ہو چکے گی تو عورتیں ہی عورتیں نظر آئیں گی مرد کم ہونگے اور اس وقت ہمارا فرض ہوگا کہ اس کمی کو پورا کریں مگر مشکل ہے کہ ایک بی بی سے زیادہ جائز نہیں لیکن قربانی کرنی ہی پڑے گی مطلب یہ ہے کہ مسئلہ کثیر الازدواجی پر عمل کرنا پڑیگا اسی طرح شراب کو پھوٹ دیا گیا ہے دعا کی طرف بھی متوجہ ہیں۔ مسیح تو اسی لئے آیا۔ تا اپنا آقا و پیشوا پر جو اعتراض ہیں انکو اٹھانے۔ کہتے تھے کہ تلوار کے ذریعے اپنا دین پھیلایا ہے اب خدا نے بتایا ہے کہ دلائل سے اسلام تمام مذاہب پر بالا ہے جو کام شاگرد کر سکتا ہے استاد تو بددعا اولیٰ کر سکتا ہے پس مسیح موعود کی کامیابی اور فتحی درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامیابی اور فتحی ہے

وی۔ پی۔ آئی۔ پی۔ ہیں جنکی قیمت ختم ہو گئی ہے تیار رہیں۔ میمنجر

اخبار احمدیہ

- ۱۔ ایک دوست کو سکھوایا کہ وفات یافتوں کو کچھ پڑھ کر خواب دینا کھیں سے ثابت نہیں۔
- ۲۔ برادر رحمت علی طیرہ ہانگ والے کہتے ہیں محض حضور کی دعا کی برکت سے بازو کٹنے سے بچ گیا۔ اخبار میں شائع ہو۔ کہ احباب دعا کے صحت کریں۔
- ۳۔ مولوی فضل خان صاحب چنگوی پانچ عورتوں کی بیعت بھیجے ہیں۔
- ۴۔ برادر فضلی احمدی خریدار پیغام نمبر ۹۹۲ لکھتے ہیں کہ کئی بار لکھ چکا ہوں اخبار پر ایم جنگ میرے نام سے بند نہیں ہوتا بند کر دیا جائے۔
- ۵۔ برادر ابراہیم احمدی پوڑا نوالہ جان محمد اسکی اہلیہ۔ میاں محمد الدین۔ حافظ غلام محمد۔ میاں محمود۔ چوہدری محمد کھاریا اور برادر عبد السمیع اپنے خسر محمد حسن علی صاحب کے لئے جنازہ غائب پڑھنے کی درخواست کرتے ہیں
- ۶۔ غلام حیدر صاحب احمدی ایک صاحب نانک چند آریہ چک منڈی کی شکایت چھاپنے کی سفارش کرتے ہیں نانک چند صاحب لکھتے ہیں کہ ہم کو آریہ بنا لیا مگر حقوق ہمیں ملتے۔ مہندو پانی ہمیں بھرنے دینے۔ پس ہم کیوں نہ اس مذہب کو قبول کریں جس میں اخوت ہے۔

تازہ خبریں

لندن ۲۴ مئی۔ یکم و ۲ مئی کی درمیانی شب کو غنیم نے دردانیال میں جمع ہو کر مضبوطی اور مستقل مزاجی سے پہلے مورچوں پر حملہ کیا اسے دمہدم تازہ مکہ بھی آچتی رہی سمجھتے نہ صرف ایک حملہ پسا کہ کے غنیم کو سخت نقصان پہنچایا۔ بلکہ ہمنو جا رہا نہ پہلو بھی اختیار کر لیا۔ غنیم کو اسکے مورچوں سے پیچھے ہٹا دیا۔ ہم جزیرہ ٹائیگی پولی کے اندر کی طرف پیش قدمی کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ جاپانی مجلس عزت نے چین کو الٹی میٹم دینے کا فیصلہ کر لیا ہوس ۸ ماہ کی جنگ میں کروڑوں لاکھ پونڈ صرف ہوا (دس) سخت آتش زنگی سے ہمیں رتباہ ہو گیا

(۲) روز پندرہ ۱۹۹۲ء قادیان دارالامان مورخہ ۱۱ مئی ۱۹۹۲ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۰ مئی ۱۹۶۱ء

دنیا مجبور ہے کہ اسلام کی تعلیم عمل کرے

بیوہ عورتوں کی شادی کرنا ضروری ہے

گذشتہ اشاعت میں ہم دکھائے ہیں کہ مسیحی دنیا مجبور ہو کر مسیحی مذہب کی ناقابل عمل تعلیم کو خیر باد کہہ رہی ہے اور اسلام کے پاک اور عالمگیر اصولوں کو اختیار کر رہی ہے اور جو ملک تجھ کو مسیحی مہم و پولوس کی مقدس سنت سمجھ کر کار تو اب خیال کرتے تھے۔ وہ اس خیال سے رجوع کر رہے ہیں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل و مکمل تعلیم پر عمل پیرا ہو کر اپنے فضل سے اسلام کی صداقت پر چمک رہے ہیں۔ آج ہم دکھانا چاہتے ہیں کہ جس قوم میں بیواؤں کی شادی کرنا ایک نہایت قبیح فعل خیال کیا جاتا تھا اور جہاں بیوہ کامیاب کی لاش کے ساتھ چتا پر بیٹھ کر راکھ سیاہ ہونا ایک بہت بڑی نیکی تصور ہوتا تھا۔ اور جس مذہب کے مصلح برہم چرچ قائم رکھنا اور مجبوری زندگی بسر کرنا ایک اعلیٰ ترین شہمہ کرم یا نیک عمل خیال کرتے تھے۔ وہ بھی مجبور ہیں کہ قرآن کریم کی پاک تعلیم کا سہارا لیں اور انگوٹھا لایا لگی بیوہوں کی شادی کر دو کے ارشاد باری پر عمل کر کے تلاح و بہبودی حاصل کریں۔ چنانچہ ایک ہندو ہمعصر نے چند روز ہوئے اپنی قوم کی بیواؤں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا۔

مہ زمانہ سلف میں اگر عورتیں اپنے مردوں کے ہمراہ تھی ہو جا کر تکی نہیں تو اس کا بھی یہی مطلب تھا کہ عورتیں اس خوف کے مبادا وہ اپنے ست پر قائم نہ رہ سکیں اپنی پران ہی تیاگ دیتی تھیں سستی کی رسم نے عورتوں کی لغزشوں پر پردہ ڈال رکھا تھا اور بد ہواؤں بد نام نہیں تھیں۔ مگر اب جبکہ سستی جیسی فضول رسم قانوناً بند ہے۔ بد ہواؤں اپنی عمر کو بے لوث بسر کرنے سے محذور ہیں۔ وہ وہی روٹی کھاتی ہیں جو ساری دنیا کھاتی ہے۔ یہ وہ وہی

پارچا بنتی ہیں جو ساری دنیا بنتی ہو پھر یہ کس طرح ممکن ہو سکتا ہے کہ جس خوراک کو کھا کر ساری دنیا اپنے لہو و لعل میں مصروف ہے۔ یہ بد ہواؤں اپنی خواہشات نفسانی کو مٹانے رکھیں۔ اور بس دنیا میں آئی ہیں اسکا کچھ بھی نہ دیکھیں ہم مردوں کے اس جو دم پر جو وہ ملک کی لاکھوں اور کروڑوں بد ہواؤں سے روبرو رکھتے ہیں۔ حیران ہیں نہ تو آج عورتوں کو بتی رت دہرم کی تعلیم دی جاتی ہے اور نہ انکو بد ہوا ہونے پر صبر و شکر کا کوئی سبق ہی سمجھایا جاتا ہے مگر ان سے امید یہ کی جاتی ہے کہ وہ ساری عمر اکیلی رہیں۔ اپنی خواہشات نفسانی کو کچھ ڈالیں۔ یہ کبھی ہو سکتا ہے؟ ایک کمزور انسان کی کیا بساط ہے کہ وہ دنیا کی ہر ایک مجلس میں شامل ہو۔ اور دنیا کی باتوں سے محروم رہ جائے۔ ریوتاؤں تک نے اس راستے میں لغزش کھائی ہے۔ کسی انسان کا کیا مقدر ہے۔ کہ اس کے لئے راستے میں ثابت قدم رہ سکے۔ چنانچہ ہم ہر روز کسی نہ کسی بد ہوا کے دکھوں کی کہانی کو سنتے ہیں اور ہندو جاتی کی لاپرواہی پر سردھنتے ہیں۔

ہم اپنے معزز ہمعصر سے متفق اور انکی اخلاقی جرأت پر خوش ہیں۔ لاریب جو مذہب یہ تعلیم دیتا ہے کہ خدا کی بنی ہوئے قوی کو کچھ ڈالو۔ نعمتہاے الہی سے منہ پھیر کر نسبت اختیار کر لو۔ وہ فطرت انسانی کے خلاف تعلیم دیتا ہے جو ناقابل عمل اصول پیش کرتا ہے اور جس راستے میں بقول ہمارے ہندو ہمعصر دیوتاؤں نے بھی لغزش کھائی ہے اس راستے پر ان کو چلنے کی ہدایت کرتا ہے پس پاک اور مقدس تعلیم وہی ہے جو ناقابل عمل برہم چرچ یا تجھڑکی بجائے ضداد قوی کے جائز اور معتدل استعمال کی ہدایت فرماتی ہے اور بنی نوع انسان کے سلسلہ تولد و تناسل کو کاٹنے کی نازیبا حرکت کا ارتکاب کرنے کا بجائے اسکی ترقی میں مدد و معاون ہوتی ہے یہ تعلیم یقیناً اس مقدس کتاب کے دی ہے جیسا کہ نام قرآن ہے اور جس نے فرمایا دانگھا الا یا ائی منکم و الصالحین من عبادکم و اما انکم ان یکنوا فقرا یعزبکم اللہ من فضلہ سورہ نور۔ ۴۱ یعنی تم اپنے ماں کی بیواؤں کا نکاح کرو۔ نیز اپنے نیک غلام و لونڈیوں کا بھی۔ اگر وہ فقیر ہونگے۔ خدا اپنی فضل سے انکو غنی کر دینا۔

پھر ایسی پاک تعلیم اس مقدس وجود کی ہے جس نے

خدا تولد کے احکام پر عمل پیرا ہو کر دنیا کے سامنے کامل نمونہ پیش کیا۔ اور میکس غریب بیواؤں کو اپنی زوجیت کی عزت دیکر زمین ذلت سے اٹھا اور فرش تکلیف سے بلند کر تخت فخر و راحت پر مشکن کیا۔ یہ وجود باوجود حضرت شارع اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ آپ نے بیوہ کی تکلیف۔ بیوہ کے دکھ اور بیوہ کے جذبات کو مد نظر رکھ کر حکم الہی کے ماتحت فرمایا۔

عن علی ابن ابی طالب۔ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یاعلی ثلاث لا توخرها الصلوة اذا حانت والجنائزہ اذا حضرت واکایم اذا جدت لها کفوا (ترمذی) یعنی حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے علی تین باتوں میں دیر نہیں کرنی چاہئے۔ نماز میں جب اس کے وقت آجائے جنازہ جب موجود ہو۔ اور بیوہ جب اسکے لئے جوڑ مل جائے۔

اب کون ہے جو اسلام کی اس پاک عملی اور عالمگیر تعلیم کو ایک غیر مسلم کے مذہبہ خیالات متعلق شادی بیوگان کے ساتھ ملا کر پڑھے اور یہ نہ کہہ اٹھے کہ دنیا اسلام کی عملی تعلیم کے سامنے تسلیم خم کرنے پر مجبور ہے۔ پس مبارک ہے وہ جو حقیقی مسلمان ہونے کی کوشش کرتا ہے اور جھوٹی شہنی یا فخر کے باعث خدا اور رسول کے صریح احکام کی خلاف ورزی نہیں کرتا۔

جماعت احمدیہ گوجرانوالہ

یونٹو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو اور خصوصیت سے ان پاک لوگوں کو جو مسیح موعود کی ہر بات پر ایمان رکھتے ہیں۔ اخلاص و محبت سے بہرہ ور کیا ہے خدمت اسلام کا جوش ملنے کے قد میں رکھا ہے لیکن پہلے مبلغین نے جو جوش جو اخلاص جو عقیدت جماعت گوجرانوالہ میں ملاحظہ کی وہ لاریب قابل رشک سے تمام جماعت اٹھ روز تک متواتر مباحثات میں شامل ہوتی رہی جہاں نوازی میں مصروف رہی اور فریضہ دینی سے اخراج برداشت کے کھوڑے سے لوگوں کا اس قدر خچ کرنا اس قدر ہمت سے کام لینا قابل شکر ہے اور اللہ عزوجل انہیں اللہ صحن العزیز

الاسلام اسلام میں وہ کونسی خصوصیت ہیں جو دوسرے مذاہب میں نہیں

چھٹی خصوصیت چھٹی خصوصیت جو اسلام میں ہے اور اس کو کسی دوسرے مذہب میں نہیں پائی جاتی وہ اس کا نام دنیا کو دعوت دینا ہے۔ اسلام کے سوا جس قدر مذہب ہیں صرف خاص خاص ملکوں اور خاص خاص قوموں کی اصلاح کے لئے دنیا میں آئے لیکن اسلام کے پیچھے والے نے اسے کسی خاص ملک یا کسی خاص قوم کے لئے نہیں بھیجا بلکہ اسے تمام دنیا کے لئے ایک ضابطہ مقرر کیا۔ اور سارے جہان کے لئے ایک قانون کی صورت میں نازل کیا۔ علاوہ ازیں باقی مذاہب ایک خاص وقت تک اصلاح کر کے منسوخ کیے گئے لیکن اسلام صراطِ تمام قوموں کے لئے ہے اس طرح تمام اذیت کو حاوی ہے۔ اس لئے باقی مذاہب جب نازل ہوئے تو جس قوم کی اصلاح کے لئے آئے تھے۔ صرف اسی قوم کی افراط و تفریط کی اور ان کے لئے انہیں کے مناسب حال احکام بیان کئے دئے قوموں سے انہیں کوئی واسطہ تھا اور ان کی اصلاح سے کوئی غرض نہ تھا چنانچہ تورات کے مطالعہ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ وہ صرف بنی اسرائیل کی اصلاح کے لئے ہی ہوئی ہے اسے کسی اور قوم سے کوئی واسطہ نہیں۔ دیکھو جب حضرت موسیٰ صبروت ہوئے تو اس وقت بنی اسرائیل فرعون کی ماتحتی میں اس کے ظالمانہ برتاؤ اور سلوک سہہ سہہ کر بالکل بے غیرت ہو گئے تھے ان میں ہمت اور خودداری بالکل منفقود تھی۔ توت انتقام جاتی ہی تھی۔ اور ظالم کا عقاب کرنے کی جرأت باقی نہیں رہی تھی چونکہ حضرت موسیٰ نے خاص خاص ملک کی اصلاح کے لئے آئے تھے اس لئے جب وہ بنی اسرائیل کو فرعون کے پنجہ سے چھڑا کر ملک شام میں لائے اور تورت شریف نازل ہوئی تو اس میں بنی اسرائیل کی ان توتوں کو از سر تازہ کرنے کے لئے جو فرعون کے ظلم سے تریبا گئی تھیں ہمت سے احکام دئے تھے۔ انتقام پر بار بار زور دیا گیا اور خاص لینا فرض میں قرار دیا گیا آنکھ کے بدلے آنکھ کان کے بدلے کان۔ ناک کے بدلے ناک زخم کے بدلے زخم غرض انتقام اور قصاص ہے

زور دینے کرنی اسرائیل کو پھر ایک غم اور خود وار قوم بنا دیا پھر اسکے تیرہ صدیوں بعد جب بنی اسرائیل قصاص کے لئے سخت دل ہونے اور انتقام پر زور دینے کی وجہ سے سخت دلی ان میں پیدا ہو گئی۔ اور وہ ایک کینہ تو قوم ہو گئے۔ اور سارے میں... ضرب المثل ہو گئے تو ان خرابیوں کی اصلاح کے لئے سچ سالوا العزم رسول آیا۔ اور جو کتاب اسپر نازل ہوئی اس میں قصاص کو بالکل مٹو کر دیا گیا۔ اور انتقام کی سخت مذمت کی گئی تورت کے ایسے تمام احکام منسوخ کر دئے گئے جن میں انتقام یا قصاص کا سبق دیا گیا تھا اور اس کی جگہ عفو پر زور دیا گیا اور گذر کی تعریف کی گئی۔ یعنی اور چشم پوشی کو سراہا گیا۔ بلکہ یہاں تک کہا گیا کہ اگر کوئی شخص اپنے گال پر تھپڑ مارے تو بجائے بدلے کے بااں گال بھی اسکے آگے کر دے۔ یہ کیوں؟ صرف اسی لئے کہ تورت اور انجیل تمام دنیا کے لئے نہیں بلکہ ایک خاص قوم کی اصلاح کے لئے نازل ہوئیں۔ اور اپنے اپنے وقت میں جن جن خرابیوں میں اس قوم کو دیکھا ان کے دور کرنے پر زور دیا چونکہ تورت کے وقت صفت غضب اور قوت انتقام کی ضرورت تھی اس لئے تورت نے ان پر زور دیا۔ اور عفو کو ہٹل کیا۔ مگر مسیح کے زمانہ میں چونکہ عفو اور دگر منفقود تھے اور قوم میں ان کی ضرورت تھی۔ اس لئے انجیل میں انہیں پر زور دیا گیا۔ اور انتقام کو ہٹل کیا گیا لیکن قرآن مجید چونکہ کسی خاص قوم کی اصلاح کے لئے نہیں آیا۔ بلکہ تمام دنیا کی اصلاح اس کا مقصد تھی اس لئے کسی ایک قوم کی برائیوں کو دور نہیں کیا بلکہ مجموعی تمام قوموں کی خرابیوں سے منع فرمایا اور تمام اخلاقی فاضلہ کے حصول پر زور دیا اور جس طرح قوت انتقام اور قصاص پر زور دیا۔ اور انہیں دنیا کے لئے امن کا موجب پھرایا اس طرح عفو اور دگر کی تاکید کی گئی اور انہیں اس عالم کی سکینت کا سبب قرار دیا۔ غرض افراطی راہ اختیار کی اور تفریط کی تمام برائیوں کی اصلاح بھی کر دی اور تمام خوبیوں کی تحریک و تکریر بھی فرمائی۔ اسلام کے سوا باقی جس قدر مذاہب ہیں انہیں یہ شرف حاصل نہیں۔ وہ صرف ایک خاص قوم اور خاص ملک اور ذہان ذکا کی اصلاح کے لئے آئے اور اسکے بتوت میں ہم دو باتیں پیش کرتے ہیں پہلی تورت کہ غیر مذاہب کی الہامی کتابوں میں یہ دعوت نہ ہرگز نہیں کہ ہم تمام دنیا کی ہدایت کیے آئی ہیں یہ دعوت نہ دید میں ہے نہ تورت میں اور نہ انجیل میں کہیں مجھ سے کہنا کہ نہیں۔ اور جب یہ کہتا ہیں خود اس بات کا

دعوت نہیں کرتے کہ ہم تمام جہان کی اصلاح کے لئے آئی ہیں تو اور کہا گیا حق ہے کہ وہ ان کے متعلق یہ دعوت کرے ہاں قرآن مجید نے بہت صاف لفظوں میں اس بات کا اعلان فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے کہ یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً۔ یعنی اے سوائے تو لوگوں میں بڑے زور سے اعلان کر کہ میں تمام دنیا کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا ہوں۔ اور رسول صلعم اس علم کی تعیل میں فرماتے ہیں کان النبی یبعث الی قومہ خاصۃ وبعثت الی الناس عامۃ یعنی پہلے ہی صرف انہی اپنی قوم کی طرف بھیجے جلتے تھے لیکن میں تمام دنیا کے لئے بھیجا گیا ہوں۔ دوسری بات یہ ہے۔ کہ ملاوہ اسکے کہ اور مذاہب نے تمام دنیا کے لئے صلح ہونے کا دعوت نہیں کیا خود ان کے مسلمات سے پتہ چلتا ہے کہ وہ خاص قوم اور خاص ملک کے لئے آئے تھے چنانچہ ویک دہرم والوں کا یہ مذہب ہے دید عیثہ آریہ ورت میں نازل ہوئے اور صرف سنسکرت زبان ہی میں الہام کا نزول ہوا اس عقیدہ سے پتہ چلتا ہے دید صرف ہندوستان کے لئے آیا۔ اور صرف آریہ ورت والوں کی اصلاح کی غرض سے نازل ہوا ورنہ اگر اور ملکوں اور دوسری قوموں کی ہدایت بھی اس کا مقصد توتی تو آریہ سماج کا یہ عقیدہ ہونا چاہیے تھا کہ دیکھی ہندوستان میں نازل ہوتا ہے اور کبھی ایران میں اور کبھی کسی اور ملک میں۔ اسی طرح وید کی زبان کبھی سنسکرت ہوتی کبھی عربی کبھی کوئی اور زبان لیکن وہ ایسا نہیں مانتے بلکہ وید کے نزول کو صرف آریہ ورت میں اور وید کی زبان کو صرف سنسکرت میں محدود و مقید خیال کرتے ہیں۔ اس سے ثابت ہوا کہ وید کے نزول کی غرض آریہ ورت کی اصلاح تھی کوئی اور مقصد اسکے بعد تورت کو لو۔ اس میں تمام احکام صرف بنی اسرائیل کے لئے ہیں ہر حکم الہامی میں صرف بنی اسرائیل کو مخاطب کیا گیا ہے اور تمام قوانین اور ضوابط صرف بنی اسرائیل کے لئے تجویز کئے گئے۔ اس سے ثابت ہوا کہ تورت کا نزول صرف بنی اسرائیل کی ہدایت کے مقصد کو اپنے اندر لئے ہوئے تھا۔ پھر تورت کے تیرہ سو برس بعد مسیح کی بعثت ہوئی۔ آپ کا مشن بھی عام نہ تھا بلکہ صرف بنی اسرائیل کی ہدایت کے لئے نظر تھی۔ چنانچہ انجیل میں آپ نے صاف لفظوں میں اقرار کیا کہ میں صرف بنی اسرائیل کی تم شدہ پیڑوں کے لئے بھیجا گیا ہوں مجھے اور قوموں سے واسطہ نہیں اور اسکی تائید مسیح کے متعلق قرآن مجید صاف فرماتا ہے اور بظراف ان مذاہب کے اسلام تمام دنیا کے لئے ہے کسی خاص قوم اس کے زیر نظر نہیں اور اس بات کوئی ثبوت نہیں۔

(۱) اول یہ کہ آئیں جو احکام ہیں انہیں تمام دنیا کے لوگوں کو مخاطب کیا گیا ہے۔ جیسا کہ فرماتا ہے یا ایہا الناس اعبدوا ربکم اور کسی جگہ بھی عربوں یا قریش کی کوئی تخصیص نہیں (۲) قرآن مجید میں قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم صریحاً کہہ کر تخصیص کو باطل کیا ہے (۳) رسول صلعم نے بعثت الی الناس فرما کر دعوت عامہ کا اقرار فرمایا (۴) آپ نے اپنی زندگی میں تمام مشہور و معروف بادشاہوں کے نام تبلیغی خط لکھے حالانکہ وہ بادشاہ نہ آپ کی قوم سے تھے اور نہ آپ کے ملک سے ان کا کوئی تعلق تھا چنانچہ روم - ایران - مصر اور حبش کے بادشاہوں کو اسلام کی دعوت دی + (۵) خود آپ کے ہاتھ پر مذہب کے لٹاؤ سے یہودی عیسائی - مجوسی - اور ملک کے لحاظ سے رومی ایرانی مصری اور شامی اپنا مذہب چھوڑ کر مسلمان ہوئے اور آپ نے جس طرح اپنی قوم کو دعوت دی اسی طرح غیر قوموں میں تبلیغ کی بغرض اسلام کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ تمام دنیا کے لیے ہے اور اس لیے اس کی تعلیم تمام پہلوؤں سے مکمل ہے لیکن غلامی و ناصری خاص قوموں کی ہدایت کے لیے آئے اور یہی وجہ ہے کہ وہ اپنی قوم کے لیے کامل کہے جاسکتے ہیں لیکن تمام دنیا کے لیے نہیں ہم مکمل خدا بظہر نہیں کہہ سکتے و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین +

پادری جو الہ صائب سے ہمارے مطالبات

پچھلے دنوں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے ارشاد کے ماتحت مولانا مولیٰ مرتضیٰ صاحب کے ہمراہ مجھے بھی عیسائیوں کے مقابلہ کے لیے گجرات والہ جانیہ کا اتفاق ہوا تھا۔ وہاں پر جو مباحثہ ہوا اسکی مختصر رپورٹ الفضل میں چھپ چکی ہے۔ اور زیادہ تفصیل کی چند ضرورت نہیں لیکن چونکہ عام طور پر عمومی احباب کا مقابلہ عیسائیوں سے رہتا ہے اس لیے میں یہاں پر ان مطالبات کا دہرا دینا خالی از فائدہ نہیں سمجھتا جو ہم نے عیسائیوں کے لائق مباحثہ پادری جو الہ صائب سے دوران مباحثہ کیے۔ اور جن کا جواب موجود ہے یا تو ہاں یا نہ ہاں کے

کے پادری صاحب نے نہ بن سکا۔ اور اس طرح پراہوں نے اپنے لاجواب ہونے سے ان مطالبات کے قوی ہونے پر ہنس لگا دی۔ مگر عیسائیوں سے گفتگو کرتے وقت احباب یہ مطالبات ان کے پیش کریں تو میرا یقین ہے کہ انشاء اللہ العسز یہ وہ کبھی بھی ان مطالبات کے جواب دینے سے عمدہ برآ نہیں ہو سکیں گے اور ہمارے احباب کی فتح ہوگی +

(۱) عیسائی کہتے ہیں کہ خدا نے اپنا کلمہ تائیداً ہمیں بخشا جو ہم پر قربان ہوا۔ اسپر ہم ان سے یہ سوال کرتے ہیں کہ جب مسیح کو صلیب پر لٹکایا گیا تو صلیب کی صلیب کو جسم کے ذریعہ مسیح کی انسانی روح نے محسوس کیا یا الوہیت نے اگر انسانی روح نے وہ محسوس کیے تو ہم پر ایک انسان مشربان ہوا۔ نہ کہ خدا کا کلمہ تائیداً ملنی اور اگر صلیب کی الوہیت نے محسوس کئے۔ تو یہ الوہیت کا نقص ہے کہ وہ بھی انسانی روح کی طرح دکھ سکھ چھوکتی ہے اور پھر یہ بھی عیسائی صاحبان بتاویں کہ اگر الوہیت بھی دکھوں میں مبتلا ہو سکتی ہے تو انسانیت اور الوہیت میں ماہرہ الامتیاز کیا رہا؟

(۲) عیسائیوں کے نزدیک تثلیث کے تین اقانیم ہیں۔ باآپ۔ بیٹا۔ روح القدس اسپر ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا تینوں میں کوئی ماہرہ الامتیاز بھی ہے یا نہیں۔ اگر کوئی بھی ماہرہ الامتیاز نہیں تو تین اقنوم نہ ہوتے صرف ایک ہوا اور اگر کوئی ماہرہ الامتیاز ہے تو وہ اعلیٰ صفت ہے یا ادنیٰ اگر اعلیٰ ہے تو ایک اقنوم میں ایک اعلیٰ بات ہے جو دوسرے دو اقنوموں میں نہیں۔ اور اس طرح وہ دو اقنوم ناقص ہوتے اور ناقص افراد کا مجموعہ بھی ناقص ہوتا ہے اور اگر ماہرہ الامتیاز کوئی بری یا ادنیٰ صفت ہے تو یہ بھی الوہیت کا نقص ہے کہ ایک اقنوم میں ایک بری صفت ہے جس سے دوسرے دو اقنوم بری ہیں +

(۳) عیسائیوں کا یہ کہنا کہ مسیح کے سو کوئی انسان گناہ سے پاک نہیں۔ ایک بالکل بے بنیاد دعویٰ ہے جبکہ کوئی ثبوت نہیں بلکہ خود بائبل کے خلاف ہے۔ دیکھو لوقا۔ باب۔ ۷۔ آیت ۴۰ کہا ہے کہ ذکر یا نامی ایک کاہن تھا۔ اسکی جوڑو مارون کی بیٹیوں میں سے تھی اور اسکا نام ایسبات تھا وہ دونوں خدا کے حضور راستباز اور خداوند کے سامنے حکموں اور قانونوں پر بے عیب چلنے والے تھے۔

دیکھئے یہ ذکر یا اور اس کی بیوی کی تعریف ہے جو نبی بہنیں صرف معمولی کاہن میں۔ اس عبارت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں میاں بیوی بالکل بے گناہ تھے۔ اور خدا تعالیٰ کے جس قدر بھی حکم تھے اور جس قدر بھی قوانین۔ سب پر عمل کرتے تھے پھر انکا عمل کوئی معمولی عمل نہ تھا بلکہ وہ خدا کے حکموں پر بے عیب چلنے والے تھے۔ اور نہایت راستباز تھے۔ تو یہ دعویٰ کرنا کہ آدم کی اولاد میں سب گناہ گار ہیں خود لوقا کے نزدیک غلط ہے کیونکہ ذکر یا اور اسکی بیوی دونوں جو بالکل بے گناہ تھے۔ باو آدم ہی کی اولاد میں سے تھے۔ اب عیسائی صاحبان بتاویں کہ مسیح کے سوا باقی سب گناہ گار ہونے کی کیا دلیل ہے +

(۴) پادری صاحب کا یہ کہنا کہ چونکہ مسیح کے متعلق نئے عہد میں لکھا ہے کہ وہ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گا۔ اسکی الوہیت کی دلیل ہے اسپر میرا ایک اعتراض ہے کہ اگر مسیح کے ازلی ہونے کے ذکر سے اسکی الوہیت ثابت ہوتی ہے تو ملک صدق سلیم کو بھی عیسائی صاحبان خدا مانیں کیونکہ اس کے متعلق بھی عمدہ جدید میں لکھا ہے کہ وہ ازلی ابدی ہے چنانچہ عبرانیوں، باب آیت شاہ سلیم یعنی سلطنتی کا یاد شاہ یہ بے باپ ہے یا بے نسب نامہ جس کے کہ نہ دنوں کا شروع نہ زندگی کا آخر ملک خدا کے بیٹے سے مشابہ ہوا۔

دیکھئے یہاں پر صاف اقرار کیا کہ ملک صدق سلیم ازلی ابدی ہے سو اگر ازلی ابدی کے الفاظ سے مسیح خدا ثابت ہوا ہے تو ملک صدق سلیم کو بھی الوہیت کے مرتبہ تک پہنچا ہوا ماننا پڑے گا + (باقی آئندہ)

گوہر انوار الہین عن مریم امین کا مباحثہ و تشریح

غیر یسوعین نے خود ہی مباحثہ کی طرح ڈالی۔ اور پھر خود ہی انکار کیا۔ اور فرار ہم واقعات شائع کر چکے ہیں اسپر کہا جاتا ہے کہ اگر سبک مباحثہ نہیں کرنا تھا تو قادیان سے اجازت کیوں منگوانی تھی مگر منگوانا

معلوم نہیں کہ گفتگو اور مباحثہ میں بڑا فرق ہے یا نہیں ہے۔
 اگر کوئی سوال کرتا۔ اور جواب پا کر پھر سوال کرتا۔ پھر جواب
 پاتا۔ تو اسکا نام مباحثہ نہیں تھا۔ اور طرفین کی بالمقابل
 تقریروں کا نام مباحثہ ہے جس کی اجازت ضروری
 ہوتی۔ اور من و مہر پہلک بحث ہی ہوتی کیونکہ سب صحابہ
 کے آنے کی اجازت تھی۔ لیکن شورش پسندوں نے
 چاہا کہ کوئی فساد کی صورت نہ لگے۔ غیر احمدی بھی آئیں
 ذیل میں ایک شہادۂ درج کی جاتی ہے جس سے واقف
 کا صحیح علم ہوگا۔

مجھے یاد ہے اور خوب یاد ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول مدنی سے مجھے کی
 بہت تاکید فرمائی کرتے تھے۔ ان کی تعلیم سے فائدہ حاصل کیا اور انشاء اللہ
 آئندہ کرونگا۔ چنانچہ موجودہ تقریریں بھی میرا فریقین کی نسبت حسن ظن
 ہی رہا کہ وہ نسبت کوئی بھی غلطی نہیں کرتا۔ ذرا تبات پر اتر آئے
 والے افراد میری نظر میں مستثنیٰ تھے میں کہتا تھا اور اب بھی کہتا ہوں
 کہ غیر متعین میں کسی صاحب نیک فطرہ رکھنے والے۔ اور حق گوئی
 پسند کرنے والے ہیں۔ یہ تو نیکو شخصی طور پر ہی جانتا ہوں۔ اور اکثر
 ہیں جب تک ان کی تقریر سے قابل نہ تھا۔ انہیں سے ایک اور پھر جوئی کے
 ایک اکبر شاہ خان صاحب ہی ہیں۔ مدت سے اشتیاق تھا کہ کسی
 میدان میں نہ شرمندہ ہوئیوں اسے فطرہ کے بر خلاف نہ کہنے والے صاحب
 حق پسند خوشامد سے کوسوں ہانگے والے۔ کفایت شعار شاہانہ زندگی
 بسر کرنے والے۔ تو اس کی پوری واقفیت رکھنے والے اور اس لطیف
 یہ کہ موجودہ اختلاف کی ماہیت کو اچھی طرح جاننے والے اکبر شاہ
 خان صاحب سے نیاز حاصل ہو۔ خدا خدا کہ کے گوارا اللہ میں اتفاق
 خیر میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ ملاقات میرا وہ حسن ظن بالکل جاتا رہا مگر
 کم از کم اضافہ کی بجائے کسی بھی ہوئی۔ میں اس بات کو بھی پسند نہیں کرتا کہ
 ظاہر کروں کہ وہ کسی کیوں ہوئی۔ البتہ امر واقعی کو ظاہر کروں گا جو اپنے
 اپنے اخبار و روزنامہ میں شائع ہو گیا ہے۔ فرمایا کہ مبالغہ نہیں ہے یہاں
 سے گریز کیا کسی دوسرے کی رپورٹ درج فرماتے تو انکو سنہ ہوتا نہ تھا
 صاحب یہ آپ کے روبرو کا واقعہ ہے روبرو کیا بلکہ آپ کے اور میرے ساتھ
 واقعہ ہے۔ یہاں ہی تو گفتگو کا مزہ تھا۔ انانج کی منڈی میں آپ کے
 استقبالیہ فائدہ کے ہمراہ ہی آیا میں ہی اس مناظرہ کا اس وقت محرک تھا
 یہ سب تعریفیں آپ ہی قسم کے والہ سے کر چکے ہوئے ہیں ۱۲
 سہ پہر یکبار بار پھر انشاء اللہ دارالامان والوں کے ہونا ہو جائے
 اور کسی حکم کا سن من بھی باقی نہ رہے گا ۱۲ (لائیٹر)

اور میں نے ہی اس بات کا ذمہ اٹھایا کہ مبالغہ کو گریز نہیں کرنے دوں گا کیونکہ
 بعض آپ میں سے کہتے تھے کہ وہ گریز کر جائیں گے۔ اصلاح و مشورہ کے
 بعد تجویز ہو کر مناظرہ پرائیویٹ ہو گا۔ اس بات پر ساری بنا لائی
 گئی۔ اسکا س بات کی انہوں نے قادیان سے اجازت حاصل کی اجازت
 آنے پر شرائط طے کرنے کے وقت راہ گریز کی نکالی کہ پہلک مناظرہ ہونا
 چاہیے گریز کرنے والوں کے پیچھے پیچھے میں بھی گریز کرتا ہوں خان
 صاحب غلام حیدر خان کے مکان پر پہنچا۔ آپ سے بزور دریافت کیا۔
 کہ آپ اپنی شرط پرائیویٹ پر کیوں قائم نہیں رہے مجھے یاد ہے آپ
 جواب دینے سے جھکتے تھے۔ کیونکہ اس وقت اندر سے کاشمیر کے
 کہتا تھا اور آپ کے ہم جلسیں کچھ اور کہتے تھے میں آپ کے چہرہ کی طرف دیکھتا
 تھا اور آپ بات ملتے تھے۔ اور مجھے فرماتے تھے کہ اس سے تمنا
 کیسا ہے۔ اور بجائے صحیح جواب دینے کے پہلک مناظرہ کے ذرا بیان
 کرتے تھے اور میں انہماک لگاتا تھا کہ واقعی اس شخص کو فطرت کے بر خلاف
 کہنا مشکل ہے۔ مگر خان صاحب اخبار میں لکھتے ہوئے آپ نے کیوں فطرہ
 کے بر خلاف لکھا کہ مبالغہ میں نے گریز کیا۔ آؤ انشاء اللہ ہم فطرہ کے
 بر خلاف نہیں کہیں گے۔ اور کسی سے مرعوب ہو کر بھی نہیں کہیں گے
 اور کسی کے لحاظ سے بھی نہیں کہیں گے اور واقعہ کہیں گے کہ غیر
 مبالغہ میں نے گریز کیا۔ میں درمیان تھا اور آپ
 اس وقت اکبر شاہ خان کے گریز کیا۔ کاش آپ کو جرات والہ کا سا حال
 لکھتے مگر مناظرہ کا نہ لکھتے * (راقم صاحب دین)

سبحانک یا بہتان عظیم

۲۰ اپریل کے پیغام میں چند اقترا پشاور کی منکر کیڑوں سے
 چھپے ہیں ان کی تردید میں قاضی محمد یوسف صاحب نے
 ایک مبسوط و بڑے دست مضمون لکھا ہے۔ چونکہ اخبار میں
 گنجائش کم ہے اسلئے حقیقۃ النبوة کے تعلق جو بات ہے
 وہ ہم شائع کر دیتے ہیں۔ باقی بھلا خدا۔ خلاصہ یہ ہے
 کہ میاں سیف الدین صاحب اور شیخ ہادیہ احمد صاحب کے
 ذریعہ ایک ناگوار مباحثہ دوسروں کے قابل نہیں
 میں بول رہی ہے اور جبراً ہمیں قاضی صاحب کے منسوب
 کی ہیں غلط ہیں بہر حال حقیقۃ النبوة صفحہ ۶۲۳ اگر
 متعلق آپ لکھتے ہیں۔

آپ تحریر فرماتے ہیں کہ حقیقۃ النبوة صفحہ ۶۲۳ پر جو پشاور کی کسی غیر مسلم
 سے ناکار (محمد یوسف) کے مکالمہ کا خلاصہ درج ہے وہ شیخ ہادیہ
 صاحب سے نہیں ہوا۔ حالانکہ اس وقت میرے ماسوا دو اور شخص بھی موجود
 تھے ایک ابو عبد المجید صاحب احمدی مقیم لندن کی کول خیر۔ اور دوسرا
 ابو قاسم صاحب غیر احمدی مقیم جمہورہ اور بندہ جناب میرزا احمد
 شریف خان صاحب احمدی سب اس کپڑے پولیس گزرتے ہوئے تشریف
 لائے اور ان کے سامنے میرا سب مکالمہ شیخ ہادیہ احمدی کی موجودگی
 میں سنی دکان پر ڈکریا۔ اور شیخ صاحب نے پھر دوسرا مکالمہ حقیقت
 انہوں نے کہا کہ نکل کیا ہو تاکہ تو پاخانہ میں پھینکنے کے لائق ہے
 اور ظل تو حضرت سیدنا محمد رسول اللہ کا پانچواں اٹھائیکے قابل بھی نہیں
 ظل کو جو تیاں ماری چاہیں۔ اگر شیخ صاحب کو ان الفاظ یا ایسی تم
 کے الفاظ جسکا منہم وہی تھا انکار ہے تو قلبہ وہو کہہ دیں گا اگر
 اسے خدا میں نے یہ الفاظ منہ سے نکالے ہوں تو طاعون سے یا
 کسی عذاب شدید سے ہلاک کر کے اہل پشاور کے واسطے نشان بناؤ
 اور کہہ دے کہ لعنت اللہ علی الکاذبین۔ رہا یہ امر کہ جب اہل
 پشاور میں سے بعض شریف غیر مبالغہ میں کو معلوم ہوا کہ شیخ المنکرین
 نے یہ گندے الفاظ حضرت صاحب کی شان میں فرمائے ہیں تو آپ نے
 ندامت و ہونے کے واسطے ایک مضمون تحریر کیا جسکو نفس الامر سے
 کوئی تعلق نہ تھا۔

شیخ صاحب یا میرزا نذر علی دو نو یا دو نو میں ایک مبالغہ بیان کریں
 جو کہ حقیقۃ النبوة صفحہ ۶۲۳ پر درج ہے۔ وہ خلاف واقعہ ہے
 اور ہرگز وہ نہ لکھتے شیخ ہادیہ احمدی سے نہیں ہوا۔ اور یہ اس کا لکھنا صحیح
 مفہوم ہے۔ اگر ہم اس مصلحت میں دروغ گوئیں تو خداوند عالم پر اور ہمارے
 اولاد پر و ذاک عذاب نازل کرے۔ اور جب تک ایسا شائع نہ کریں
 دونوں کا ذہن میں *
 میں خداوند عالم کو حاضر ناظر کر کے کہتا ہوں کہ نہ میں نے خود اور نہ
 حضرت میرزا محمود احمد صاحب کی طرف سے ایسا بیان ہے۔ کہ
 حضرت سیدنا غلام احمد حقیقی نبوت کے مدعی تھے دینی صاحب شریعت ہو
 کے کیونکہ حضرت مسیح موعود اور میرزا نے دیکھ حقیقی نبوت شریعت الہی نبوت کے
 یا خاتم النبیین اور لائے بعدی کی ہر تورتے والے تھے دیکھتے مہر تورتے والا
 تو براہ راست نبی یا صاحب شریعت رسول ہو گا نہ یہ کہ ایک امتی انڈی نبی
 یا یہ کہ ایک امتی نبی مستقل کے جیسا کہ حضرت محمد رسول اللہ تھے دیکھتے مہر تورتے
 محمد رسول اللہ براہ راست نبی نبی مستقل تھے۔ اور حقیقی رسول یعنی شائع رسول
 تھے حالانکہ ہم حضرت صاحب کو فیض محمدی سے نور یا نبی اللہ یعنی ظل علی رسول

اور اس کی کئی کئی جگہوں پر اور اس کا بیان کیا ہو یا میرزا صاحب نے خود خداوند عالم کو ہرگز نہیں لکھا

ایک بیعت کی درخواست

بعض سنی مقلدوں کی طرف سے
اسلام علیہ وسلم پر کفر کا
اظہار کیا گیا ہے سب جان
مال سے حضور والا کی راہ پر

قرآن میں بھی اللہ (بیشیرہ مرزا فاکر یعقوب بیگ صاحب) انہی مخالفین خلافت میں شریک تھی لیکن سن اتفاق قدرت سے اس نے دشمن پر فال ڈالی کہ کیا حضرت میاں صاحب حق پر ہیں تو فال نکلی وہ آیا منتظر تھے جس کے ذرات متماثل گیا روشن ہوئی بات دکھائی آسماں ساری باتیں زمین نے وقت کی وید سی شہادت پھر اسکے بعد کون آئے گا یہ بات خدا سے کچھ ڈر و جوڑ و معادات خوانے اک جہان کو یہ سنا دی

بنتان الذین اخذوا بیعتی عادی دوبارہ پھر فال ڈالی کہ اچھا آپ کی بیعت حق ہے تو فال نکلی کہ سے بتایا گیا اس کو اہام میں کہ پائے گا تو مجھ کو اسلام میں مگر معرفت فلاں مرد ہے وہ اسلام کی راہ میں فرہے طلب خدا سے اسے ایک پیر کہ حقیقی طریقہ میں تھا دستگیر وہ بیعت سے اسکی ہوا فیضیاب شاخ سے ذکر راہ صواب

ان اشعار کو پڑھتے ہی اوس نے نہایت عجز اور خلوص کے ساتھ بیعت کا حضور والا کی خدمت میں لکھ دیا اور دعا کے واسطے بلجی ہوئی (سیدنا مرزا شاہ از کشنوار) حضرت پیر و مشائخ علیہ السلام نے حضور والا کو بخوبی روشن ہے کہ جو جو احسان و نعمت کے بغض ہے کہ حضور والا کو بخوبی روشن ہے کہ جو جو احسان و نعمت حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بجز عاجز و ناکارہ کے حال پر تھے اور جناب مائی صاحبہم المؤمنین کی جس قدر شفقت ہے وہ پوشیدہ نہیں ہے۔ میں عاجز ناکارہ ہر وقت سبکدوش رہتا رہتا ہوں اور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور والا کا سایہ ہمارے پر تا قیامت و آمں کے آمین تم آمین

جناب عالی اس ناکارہ عاجزہ کی یہ بھی عرض ہے کہ حضور میرے بھائی صاحب اکثر صاحب کے واسطے بہت بہت دعا فرمادیں اور اس عاجز ناکارہ کی بیعت منظور فرمادیں۔ والسلام
اہلیہ سیدنا مرزا شاہ صاحب
سب ڈویژنل آفیسر
کشتواڑ

ہمکے مبلغین

سید بشارت احمد صاحب حیدرآباد۔ وکن سے کہتے ہیں۔ تفصیلی واقعات یہ ہیں کہ پھلی بندر میں قریباً تین سال سے جماعت قائم ہوئی ہے۔ غالباً ساٹھ ستر انگریزی خوان ہیں جن میں اکثر گریجویٹ و انڈر گریجویٹ ہیں اور سرکاری دفاتر میں ملازم ہیں۔۔۔۔۔ وہ لوگ عقیدتہ تعلق نہایت مخلص و عقیدہ مند ہیں۔ صرف مولوی محمد علی کے ٹریکٹ نے اس بات پر آمادہ کیا تھا کہ دریافت حال کریں حضرت مولوی صاحب نے قول الفصل و حقیقۃ النبوة روانہ کر کے پڑھنے اور اسکے بعد جواب لکھنے کی تاکید کی۔ خدا تعالیٰ کا شکر کہ حضور کے فیض بار کتابوں کے مطالعہ نے ان کے قلب پر ایسا اثر کیا کہ انہوں نے کسی کے دماغ جاننے کی ضرورت نہ سمجھی۔ اور ان سب سے محفوظ ہو گئے۔ اور حال کے خط میں انہوں نے بعض اپنے روبا وغیرہ بھی لکھ کر اظہار کیا ہے کہ خواب کے سبب تک نظر سے گویا پیٹیا سوں کے وسوسہ میں ہیں۔ اور اس سے نجات گویا چھٹور کے پاک خیالات لیکچر ہال میں انشاء اللہ آج حافظ محمد سخی صاحب لیکچر ہو گا مضمون تردید شریک

حضرت مولانا میر محمد سعید صاحب مچھلی بندر سے واپس بحیرت اور کامیاب سے آگئے ہیں احمدی فرقے کے مذاکرہ سے
عبدالرحمن صاحب کی تحریک پر ایک رئیس سلسلہ کی طرف مائل ہوئے ہیں بلکہ شام ہم ان کو ملنے گئے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود کے دعویٰ اور دلائل کے متعلق ان کو خوب سمجھایا گیا اب وہ کہتے ہیں کہ میں دعا کر رہا ہوں

ایک دست لکھتے ہیں کہ: تعلقہ گوکنڈ سے ایک میل پرے ایک بزرگ خواجہ حسین شاہ کی گنبد ہے جو حیدرآباد میں وکن کے شاہ ولایت کہلائے جاتے ہیں۔ حج کے روز ان کا عرس تھا تقریباً تین چار ہزار آدمی کا میلارٹا ہے۔ اس مقام پر بوجہ مغرب اتفاقاً بہت دیر کے بعد پہنچے۔ جس کے سبب لیکچر تو نہ ہو سکا لہذا صبح تھیم کتب کے لئے حکام کے باغات کو روانہ ہوئے۔ ایک نئی اقتدا قائم مالک ہیں۔ ان کے ہاں عاجز و حضرت حافظ صاحب گئے اور بعد ملاقات تبلیغی تقریر لکھائی اور کتاب کے مضمون سے ہی اطلاع دیا کہ کتاب لکھی۔ انہوں نے اور بھی حالات دریافت کیے انہیں انہیں یہ کہا گیا کہ آپ کے ماتحت جہاں اور لوگ ہیں احمدی جماعت

بھی ہے چونکہ اس فرقہ کی نسبت عوام بالکل غلط خیالات حکام تک پہنچایا کرتے ہیں لہذا اس سے یہ بھی مقصد ہے کہ آپ جماعت احمدیہ کے حالات اور عقاید سے واقف ہوں۔ اور پھر سب بڑی غایت ایک حق بات کا پہنچا دینا ہے۔ انہوں نے نہایت مسرت کا اظہار کیا۔ بعد ازاں حضرت مولانا صاحب کے ہاں گئے لیکن وہ مکان پر نہ تھے۔ پھر ایک رکن کے ہاں گئے۔ ایک ممتاز عالم ہیں انہوں نے کتاب لی اور پھر دوسرے روز آنے کے لئے خواہش ظاہر کی چنانچہ آج عاجز اور حضرت حافظ صاحب ۹ بجے ان کے ہاں پہنچے انہوں نے نہایت احترام کے ساتھ استقبال کیا۔ اور گفتگو کی۔ آج استفعا بھی انہیں لکھی اسپر انہوں نے سلسلہ کے ہم خیال ہو کر بہت دیر گفتگو کی۔ دو ڈھائی گھنٹہ ہر ایک پہلو پر عملی و ذہنی خندہ پیشانی کے ساتھ گفتگو فرماتے رہے۔ علم نہایت مستحضر ہے علی الخصوص دینیات سے خوب واقف ہیں۔ سلسلہ کے تعلیمی نصاب پر بہت خوشنودی کا اظہار کیا۔ اکثر احمدی مسائل پر انہوں نے بازوئی اتفاق کیا۔ بارہ بجے کے بعد حضرت کی اجازت دی اور فرمانے لگے کہ خاتمہ بالخیر ہونے کے لئے دعا فرمائیے اور پھر کبھی ضرورت شریف لائیں اور اب کے جو آدمی تو اقامت کے خیال سے آویں۔ بہت مسرت نہایت عمدہ خیالات اور آواز اور اسے انسان میں اکثر وقت یہ کہا کہ اسلام نے خود آزادی دی ہے اسلئے اس مذہبی تحقیقات میں آزاد ہوں

ہمارے دوست مولانا صاحب نے نہایت کامیاب تبلیغ کر رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ حضور کا خادم ہر سال سے باہر۔ وہ لوگ کے مختلف گاؤں میں تبلیغ کر رہا ہے۔ آج کل یہاں ڈکینی اور خون ناحق کے واقعات کثرت سے ہوتے ہیں۔ علاوہ گاؤں کے کشتیوں پر بھی ڈکیتیاں ہوتی ہیں۔ بعض وقت ہم لوگوں کی کشتی بھی خطرہ میں پڑی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے بچا لیا۔ تقریباً کل مشہور گاؤں میں پیغام حق پہنچا دیا ہے۔ اور جو باقی ہیں انشاء اللہ وہاں بھی پہنچوں گا۔ بعض جگہ مسلمانوں پر تبلیغ کرنے کی صورت نہ نکلی تو وہاں کے بندوں پر تبلیغ کی۔ منجھلا ان کے مقام "ڈیریا" کے سب ڈپٹی کلکٹر باجوہ میر اللہ صاحب ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے زیادہ اثر لیا۔ اور کتابیں بھی لکھنے کا وعدہ کیا ہے۔ اور پتہ لکھا لیا ہے

۲۸۔ اپریل کو مقام لشکھانی میں جلسہ تھا۔ مذکورہ بالا ڈپٹی کلکٹر کو بھی دیکھا۔ میرے اٹھنے کے ساتھ ہی ڈپٹی صاحب بڑے جوش

مید کی سیون کی مشن

یہ عجیب و غریب مشن ہے خاص نام کی سہولت کے لئے اپنے کارخانہ میں تیار کی ہے اس میں میدہ باہر سے ہی ڈالا جاتا ہے بچے سے لیکر جوان تک کا استعمال کر سکتا ہے اس میں سیویان ایک گنٹھ کے اندر اندر ۲ سیر تک بن سکتی ہیں قیمت میں نان اور وزن میں بھی صرف ایک سیر ہے تاہم بچے کے لئے خاص قیمت ہوگی قیمت فی مشین چھلینیاں دو سو تالی اور باریک قیمت ایک روپیہ آٹھ آنہ (دبیر) علاوہ محصول ڈاک +

بیت می فضل کریم ہاشم خان صاحب مودو قادیان ضلع پٹیوہ چوہدری کے دن بھی سرفریب ہیں (درخواست خوداری ہلدیجیے)

امام الزمان

حضرت مسیح موعود مسل یزدانی علیہ السلام کی تصانیف لطیف اور سلاطین کے بزرگوں کی کتب محمد یا امین احمدی تا جو کتب قادیان مل سکتی ہیں +

اصلی میرزا مسکند

اصلی میرزا مسکند کے مرتبہ کا اعلان عروج سے شائع ہو رہا ہے اس اعتبار میں بہت لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے یہ میرزا حضرت ظلیف علی صاحب مولوی حسین ندو اللہ اللہ صفا کا بیٹا ہے آپ کے متعلق فرمایا گیا کہ میرزا کے امراض چشم ہیبا و مفید است تا یہ مرتبہ وہ تہجد جلا پڑا بال اور مرتبہ اللہ تبارکی سوتیا بند کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت سراسر اول فی تولہ چار قمقمہ غیر قسم سوم عمار اصلی میرزا ہیت عتہ روپیہ تولہ ہے۔

متولیہ استعمال: یہ میرزا تہجد پڑا گیا مرتبہ کی طرح باہر کر کے آنکھوں میں ڈالا جائے میرزا صفا کی آنکھیں گرمی کے موسم میں کھتی ہوں ان کے لئے بہت مفید و اکیس ہے +

صحت منسلاحت: میرزا علم نقل کیا گیا ہے جسکی عبادت یہ سوتی جمع اعضا زلف صحت مشقی طعام قلع لقم عدیل حلق بو صحت

استقار و زدی رنگ نکی منش ووق و شوخیت فاذم و قائل کریم و غیر + بہت مفید ہے بقدرہ نختہ و ہر ماہ شہر کا استعمال کریں + لکھنؤ اور کلاہ ہر تم اندر رنگ شہدی پشاوری با دای سیاہ سفید سوتی ٹسری۔ صاف سفید ہر قیمت کے لکھتے ہیں + اہل شہر

یہ باتیں سنکر میں نے بھی خیال کیا کہ اس گاؤں میں حضرت مسیح موعود کا پیغام پہنچانا میرے لیے انسان کے لیے سخت مشکل ہے کیونکہ اس گاؤں میں مذہبی حیثیت سے وہ حضرات پیشوا ہیں جنہوں نے یوم سبت کی بے حرمی کرنے والی قوم سے بھی بڑھ کر کام کیا ہے۔ کیونکہ انہوں نے اگر بے حرمی کی تھی تو ایسا کہنی نہ کیا تھا کہ ان کے ساتھ جو کوئی سبت کی بے حرمی نہیں کرتے اس سے جنگ کیا جاوے۔ نہ اس طرح مناظرہ کیا۔ اور نہ مناظرہ میں اس قدر بددست استدلال لایا۔ میرا دل مایوس ہو کر خدا کی طرف متوجہ ہوا تو خدا نے اپنے فضل سے مسیح محمدی علیہما السلام کا پیغام پہنچانے کے لئے خود لوگوں میں تحریک پیدا کر دی۔ تھوڑی دیر کے بعد خود ہی جناب فضل کریم صاحب جہڑار تشریف لائے۔ اور کہنے لگے کہ لوگوں نے مجھے آپ کے پاس بھیجا ہے کہ آج قیام کریں اور لوگوں کو وعظ سنائیں۔ میں نے اس دعا کی شکر یہ ادا کیا اور فوراً ان کی درخواست قبول کر لی۔ عصر کے بعد سے جلسہ شروع ہوا۔ اور مغرب تک تقریر کا سلسلہ ختم نہ ہوا تو مغرب کے بعد بھی سنتے کیے لوگوں کو آمادہ پایا

مغرب کی نماز بھی بفضلہ تعالیٰ اسی عاجز نے پڑھائی۔ اور پھر پیغام حق پہنچانا شروع کیا۔ ۹ بجے رات کے وقت جلسہ درخواست ہوا۔ لوگوں نے بہت غور سے حضرت مسیح موعود کے پیغام کو سنا۔ اسکے بعد جہڑار صاحب نے کہا کہ لوگ آپ کو یہ بیٹور نذر دینا چاہتے ہیں جہڑار صاحب نے کہا گیا کہ آپ لوگوں کو سہا دین کہ ہم صرف پیغام پہنچانے اور مہدی کی آمد کی خوشخبری سنانے اور اسی کے متعلق جو کوئی کچھ سوال کرے تو اسکو جواب دینے کی غرض سے یہاں آئے ہیں پوچھنا مقصود نہیں ہے۔ بلکہ جو کچھ کہا گیا ہے اس پر لوگ غور کریں اور پھر سچائی کو قبول کریں۔ جلسہ درخواست ہونے کے بعد سب لوگ چلے گئے۔ لیکن ایک شخص اٹھا اور میرے پاس آیا۔ بہت ہی اصرار کے ساتھ ایک روپیہ میرے ہاتھ میں دیا میں نے ہزار اس سے معافی چاہی لیکن نہ مانا تو میں نے یہ کہہ کر کہ یہ روپیہ تمہارا قادیان کے مدرسہ میں دیدنیجے جس کی رسید تم کو ملے گی لکھنا

۱۳۱۱ - مسیحی کا اخبار وقت پر دے تو اہاجاب انتظار نہ کریں۔ یہ پرچہ یا تو ۱۰ - مسیحی کے پرچہ کے ساتھ لکھنا یا دونوں پرچے اکٹھے نکال دے جا دیئے۔ (منہجبر)

سے اٹھے۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کوئی ضروری بات جو چھوٹ گئی ہے اسکو وہ بنا ناچاہتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے غام کو پھر انڈیوس کر لیا۔ اور بات کی تبلیغ کا جو اثر انہیں ہوا تھا اسکو عام ہندوؤں اور مسلمانوں کے سامنے انہوں نے بیان کیا اور کہا کہ مولوی ابوالہاشم صاحب نے صرف ہندوستان کا مولوی بولکر تعارف کرایا ہے لیکن آپ لوگوں کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ یہ مولوی صاحب صرف عالم و فاضل ہی نہیں بلکہ جھکو تو آپ جہاتا ... ہا ہا ہا ... وغیرہ معلوم ہوتے ہیں بہت سی ایسی باتیں کہیں جکا یہ عاجز اہل نہیں۔ اور دل میں شرمندہ عتہ اور تعالیٰ جھکو اور بتلاؤں سے بچائے۔ میں نے دل میں محسوس کیا کہ کس قدر ناشکرے ہیں وہ انسان جو کہ... مسیح موعود کے پیار سے اور عقیدت نام کو لوگوں کے سامنے پیش کرنا ذلت اور عار سمجھتے ہیں۔ کا شک ایسے لوگ یقین کرتے کہ عزت کا بلند مانا اور سچی شہرت کی وسیع زمین ایسی مبارک جود کے ام پاک کے ہاتھ پوشیدہ ہے جسکو زمین اور آسمان کے خالق نے کہا ہے بھلاہن والسماء ملک کما هو می

۲۹ - اپریل کو یہ عاجز "بہندریا" پہنچا جہڑار صاحب کے لوگوں سے ملنے کے لئے تشریف لائے۔ جب ان سے کہا گیا کہ یہاں سلسلہ احمدیہ کے متعلق ہم لوگوں کو سنا ناچاہتے ہیں تو انہوں نے کہا کہ اس گاؤں کے لوگوں کی عجیب حالت ہے بہت سخت ہیں اور وہ طرح کے لوگ ہیں۔ ایک فرقہ کہتا ہے کہ نماز جمعہ و عیدین جائز نہیں ہے۔ دوسرا کہتا ہے کہ ضرور جائز ہے۔ ابھی چند روز کی بات ہے کہ ایک سخت ہنگامہ یہاں ہو چکا ہے۔ دونوں فریق کے مولوی صاحبان آئے تھے۔ قریب پانچ ہزار آدمیوں کا مجمع ہو گیا۔ ایک مولوی صاحب جو کہ نماز کو ناجائز کہتے تھے انکی پیشان ہتی کہ ہر وقت ایک شخص ننگی تلوار لے آگے آگے چلتا تھا اور ایک شخص شاندار چھتری ان کے سر پر لے ہر ماہ رہتا تھا اس مناظرہ میں مولوی صاحب نے اپنے فریق مولوی کو جو کہ جائز کہتا تھا یہ دلیل دی کہ تم اور تمہارے باپ ہمارے یہاں کی فلائی کر چکے ہیں۔ دوسرے مولوی صاحب کے پاس اس دلیل کو بول کر نیکا کوئی شافی جواب نہ تھا۔ اسی میں بات بڑھی اور نماز وقت آ گیا۔ ایک فریق نے اذان دی دوسرے مولوی صاحب نے روکا کہ ہمارے سامنے اس وقت نہ اذان دو۔ اور نہ نماز پڑھ سکتے ہو بات بڑھی۔ پولیس نے سب کو ہٹایا +